

“萤火虫”骑士联盟志愿服务队成立

本报讯(记者 莫思予)17日是“7·17骑士节”,由团省委指导、团市委主办的“萤火虫”骑士联盟志愿服务队授旗仪式暨爱“新”商家发布仪式在鼓楼区鼓东街道开元社区骑手驿站举办。

“以前跑单累了,只能靠在车上或者找个阴凉处歇一会儿。现在,哪怕是严寒酷暑或者狂风暴雨天气,我们都可以到骑手驿站休息、补给。遇到紧急情况,也能通过驿站获得指导和帮助。”韵达快递员林簇晶说,有了这份关爱,跑起来更有劲了。

骑手们在好评的同时,也积极为驿站的建设与发展建言献策,表现出参与社区治理的热情。因此,开元社区广泛邀请并吸纳快递员、外卖员等新就业群体,成立“萤火虫”骑士联盟志愿服务队,林簇晶就是积极响应的一员。

“目前服务队有成员近50人,我们将充分发挥快递员、外卖员灵活机动、深入实地、覆盖全面等特点,引导与激励他们成为风险隐患的警报员、社情民意的信息员、社会治理的监督员、城市形象的宣传员。”开元社区相关负责人介绍。

骑手驿站还聚集了一批爱“新”商家。“惠闽宝”为骑手们捐赠了1000份免费保单,为他们的出行安全增添了一份保障;福建省元华医养养老产业发展有限公司不仅出资加快建设驿站,还将开展更多公益活动。“我们计划在驿站设置‘助老服务角’,骑手送餐时如果发现独居老人有紧急需求,可以快速联动我们的养老服务团队。”公司负责人表示,希望这个驿站能成为多方协同、传递温暖的起点。

下一步,鼓楼区将深化暖“新”街区建设,扩大“两新”组织、新兴青年群体的组织覆盖,持续谋划开展暖“新”活动,联动党建、共建单位及非公组织等多方力量,让新业态青年感受社会关怀,带动更多人参与社区治理。

23年安全行车84万公里

公交司机陈志忠 荣膺全国交通系统劳模

本报讯(记者 朱榕)7月15日,在交通运输部公示的全国交通运输系统表彰名单中,福州公交集团30路驾驶员陈志忠作为福州市唯一入选者,荣膺“全国交通运输系统劳动模范”称号。

49岁的陈志忠扎根公交一线23年,他以84万公里(相当于绕行地球21圈)安全行车零事故的纪录、几十年如一日的付出,成为“辛苦我一人,方便千万人”的生动注脚。

早上6时20分,陈志忠提前20分钟到岗检查车况。他驾驶的30路公交车往返于台江广场站与尚干首末站,全程要1个多小时。他每天往返8个趟次,运送500多人次。

陈志忠先后在83路和30路公交车上工作,这两条线路的共同点是客流量大,83路车上下外地乘客多,30路上车中老年乘客占比大。结合线路特点,他推出“三心”服务法:用心践诺、耐心沟通、细心服务。有一次车子到了终点站,一名依姆一直坐着没走,陈志忠感到奇怪,依姆走到他身边,从兜里掏出一些水果要往他怀里塞,一边说着:“师傅,天这么热,你辛苦了,吃点水果解解渴。”陈志忠连忙婉言谢绝,又多问了一句:“您是碰上什么难事了吗?”依姆告诉他,有一次她搬着重物上车,是陈师傅主动帮她提了上去,所以特意来感谢他。“做好服务是我们的职业道德,没想到老人家一直记在心里,让我感到自己的职业很光荣!”陈志忠说。

网购假证件 付出真代价

本报记者 赖志昌 通讯员 冯天宇

法在身边 为在购房贷款办理上“走捷径”,有人竟然动起了伪造国家证件的歪脑筋。近日,福州市公安局茶亭派出所查处一起买卖伪造、变造国家证件案。

为获取“首套房”购房贷款优惠资格,陈某通过网络渠道购买了伪造的离婚证等国家机关证件。7月1日,陈某将上述伪造证件带到福州市政务服务中心,企图用假证件申请办理购房贷款业务。窗口工作人员审核材料时发现,陈某提供的离婚证存在多处疑点,疑似伪造,于是立即报警求助。民警接警后迅速赶赴现场核实情况,依法将陈某传唤至派出所接受调查。面对确凿的证据,陈某对其在网上购买假证并用于办理银行贷款的违法事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人陈某因涉嫌伪造、买卖国家机关证件罪被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步深挖调查中。

警方提醒,各类证件必须通过合法途径申请办理,任何形式的伪造、变造、买卖、使用国家机关证件的行为都是法律明令禁止的,否则将受到法律惩处。广大市民要增强法律意识,切勿心存侥幸、以身试法。

案例点睛:

《中华人民共和国刑法》第二百八十条:伪造、变造、买卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文、证件、印章的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

碧水鉴初心 清波映赤诚 闽清:党旗领航 攻坚治水

本报记者 阮冠达

今年以来,闽清县启动“保卫梅溪母亲河,水质提升攻坚战”专项行动,聚焦梅溪流域,开展水环境治理。半年来,成效初显:违规畜禽养殖场整治取得阶段性成果,全县污水收集率提升至90%以上,梅溪口断面总磷浓度均值较去年同期明显下降。

亮眼成绩的背后,是当地各级党员干部的担当与热忱。闽清创新机制,以“保底线、促发展、惠民生、求创新”四轮驱动专项行动为抓手,激发干部干事创业动力。一支敢打硬仗、善作善成的干事队伍逐渐形成,以扎实作风和为民初心,驱动闽清高质量发展。

“这个干部,够好”

正午时分,家住闽清下祝的老曾坐在门前乘凉,劳作了一个上午的他浑身是灰,汗如雨下。看到不远处走来的徐孝敏,他遍布皱纹的脸又笑开了花,迅速迎了上去。

“这个干部,够好!”老曾如是说。

老曾和徐孝敏相识,源于违规畜禽养殖整治行动。今年以来,作为乡纪委书记,徐孝敏按照上级部署要求,大力推动“双线攻坚”,一手抓狠干部作风纪律,一手推进违规畜禽养殖整治。

清栏退养,改变老百姓的生活习惯,下祝乡压力很大。这里地理位置较远,进城打工多有不便,养猪养鸡是许多老百姓赖以生存的方式。监督整治工作时,徐孝敏发现,居民们的反对意见强烈,不少乡镇干部的工作迟迟难以推进。

作为监督小组成员,徐孝敏本可“坐镇后方”,但他选择主动下沉一线、深入基层,积极协助各包村领导“拔钉子”、除难点,为专项行动注入新动能。

住在洋边村的老曾,便是在这时和徐孝敏交上了朋友。老曾年事已高,孙子又有疾病,养的几头猪是家里重要的经济来源。不少乡镇干部上门劝他放弃养猪,都被他骂了回去。

“群众有自己的难处,我们做工作更要注重方式方法。”再上门,徐孝敏闭口不谈养猪的事,只是和老曾聊起家常。“养猪累不累?照顾孙子会不会辛苦?”

听说孩子状态不好,徐孝敏连忙和老曾带孩子去医院检查。在医院走廊上,徐孝敏拿着检查单和老曾谈起了心:“养猪很辛

苦,收入也不一定稳定。帮你介绍个新工作,收入不会差多少,还能多点时间陪陪家人,怎么样?”

一句简单的话,打开了老曾的心房,他很快接受了徐孝敏的提议,放弃猪场,找个新工作。“这个干部和别人不一样,会为我们着想,是个好干部!”老曾这样评价徐孝敏。

攻坚行动中,徐孝敏积极协助各包村领导“拔钉子”,协调签订协议130余次,监督拆除猪栏50余次,为专项行动注入新动能;立足本职工作,约谈相关人员28人次,全乡通报批评5人次,戒勉谈话3人次。严格的监督,提高了整治效率,保障整治工作有序推进。

“细心勘察,总能找到突破口”

夏日的闽清骄阳似火,三溪乡草木正盛。乡综合行政执法队队长黄声垒走在河畔,拨开茂密的草丛,踏过泥泞的河滩,发现一个不起眼的排污口。

“就是这个排污口,险些让我们前功尽弃。”黄声垒笑道。

水质提升行动启动以来,三溪乡综合行政执法队依照中心工作安排,深入一线,持续摸排违规生猪散养场,并对辖区内规模养殖场展开“一天一巡查”,防止偷漏排现象死灰复燃。

时间进入6月,上级部门安装的检测设备突然发现,某些时段河水总磷含量出现超标现象。此时,违规生猪散养场已基本完成整改,辖区内一旦出现了偷漏排现象,怎么办?

“辖区内有多家养殖场,一家

一家去排查不现实,必须缩小排查目标。细心勘察,总能找到突破口。”黄声垒有了想法:他和队员们逐一计算每家养殖场的用水量与排水量。终于,一家排水量常常与用水量对不上号的养殖场进入执法队员的视野。

这家公司的养殖场位于河边,面积达30亩。眼下,公司的鳗鱼苗大多已经长大,污水量骤增,的确有着为了节省成本偷排部分污水的动机。然而偷排污水的时间难以确定,为了固定证据,黄声垒只能带着队员,伪装成钓鱼人,不分白天黑夜蹲守在养殖场周边,一步一个脚印地巡逻,检查有没有异常区域。



闽清山清水秀好风光。(闽清县供图)

功夫不负有心人。蹲守将近一周,黄声垒终于发现水面出现异常波纹。他顺藤摸瓜,找到了两个冒水口。经取样检测,发现确实是养殖污水。执法队员当即上门,组织执法检查,及时制止偷漏排行为。

在开展执法检查的同时,黄声垒还积极完成手头上的包户任务。佳奎里村的老陈是公认的刺头户,迟迟不愿放弃散养的几头猪。黄声垒走访后发现,老陈并非多么热爱养猪,只是因为家中先前分期买了不少饲料,若是放弃养猪,饲料钱将是一笔不小的损失。

了解到群众的顾虑后,黄声垒主动对接饲料商,动员其回收部分饲料,弥补群众损失。听说饲料问题解决了,老陈立刻联系了他,表示愿意放弃养猪,“养猪实在麻烦,赚不了多少钱,还要动员家人上山喂猪,现在算是解决

了一桩心事。”

目前,三溪乡20户违规畜禽养殖整治任务已全部完成。攻坚行动中,黄声垒始终认为:基层干部要把重心放在执行上,做一名让领导放心的基层干部。于是,在完成违规畜禽养殖整治任务的同时,着手完成临河临溪住户生活污水管网接户45处,修复污水主管网34米、检查井2座,建立了降总磷应急设施,水质基本达到考核标准。

“当得了调度员,也当得好排头兵”

时至7月,水质提升百日攻坚告一段落。但在闽清县住建局办

在泥泞田埂边,还有的紧贴着村民的旧屋墙根。林伟拿着排口清单,一段段如扫雷般排查,对每一份排口清单,都要蹲点核查位置、记录排污状况,用“铁脚板”摸清8处排口情况,为后续整治打下坚实基础。

底数摸清了,精准施策是核心。为压实责任,林伟着手梳理细化整治清单,明确每个环节的责任主体与时间节点,确保整治工作按时推进。整治过程中,他坚守项目一线,强化督导检查,既紧盯工程进度,更严把施工质量,确保各项应急处置措施及时落地见效。

作为住建局水质提升领导小组办公室主任,林伟回到办公室,以清单化管理为“经纬”,用连轴转的坚守作“基石”,充分发挥“调度员”职能,在幕后织密责任网、打通梗阻点,让攻坚各环节高效联动、运转如流。

“日通报要准,周例会要实,数据不准,决策就会偏航。”这是刻在他心里的准则。水质提升项目进展,每日都要准时汇总,为了确保数据精准,他逐项核对各项进度数据,遇到模糊处就立刻拨通电话:“这个进展情况报得不行,要清楚表述管网建设具体数量。”

这份近乎苛刻的较真,让报送的攻坚日报成了县政府掌握战况的“晴雨表”。林伟的周末,几乎成了“备课时间”。同时,他主动对接生态环境局、城投集团、市城建院等部门,建立联席会议机制,针对重难点问题,引导各方充分交流,保障项目顺利推进,为攻坚行动赢得广泛支持。

在这次水质攻坚行动中,闽清县住建局基本完成城区12个重点排口的整治,解决多年来雨污混流的顽疾,同时完成其他245个排口的整治,还冲洗疏通40.4公里雨污管网。倒排工期、挂图作战、逐口销号,实实在在确保了整治效果。

眼下,连片村庄生活污水纳管、工业污水管网建设以及污水处理厂(站)扩容提质等工程均在稳步推进,梅溪流域水质得到明显改善。接下来,当地各级党员干部不懈怠、不放松,推动治水举措落到实处,让梅溪流域水更清、岸更美。

“四轮驱动”启新程 魅力闽清勇争先

福州举办学习身边榜样事迹展演

(上接1版)

更是时代的榜样。”鼓楼区东街街道军门社区居委会副主任郑丽娟感受颇深,她表示,将用心倾听居民需求,用情解决群众难题,用力办好民生实事,做好居民主人翁的“大小事”。“这些感人事迹,让我深刻认识到了榜样的精神力量。”连江县组织部教培科科长黄蔚说,作为一名党员,将对标榜样,在服务大局中成长,争做新时代“组工先锋”。

近期,省委组织部第十八届全省党员教育电视片观摩交流活动评选结果公布,福州的电教工作再创佳绩,累计获得一等奖5部、二等奖7部、三等奖14部。启动仪式上,集中展播了福建省第十八届党员教育电视片聚合成主题观影专区,基层党支部和党员群众可在该专区免费观看红色影片;线下与福建广电网络集团福州分公司合作,定

制红色主题电影票,组织各领域党员干部、新就业群体等分批走进影院免费观影,实现党员群众“同学共享”。

近年来,福州全面挖掘各系统、各领域的身边榜样典型,着力构建多维立体的党员教育体系,通过不断革新教育形式、丰富教育内涵,持续提升党员教育的吸引力与感染力,让党员教育真正融入日

常,抓在经常,成为党员成长的“必修课”与“营养剂”。同时,福州还以党员教育为抓手,在全市营造见贤思齐、崇尚榜样、争做先锋的浓厚氛围,全力打造助力经济高质量发展的动力引擎、提升基层治理的坚固堡垒,推动乡村全面振兴的先锋力量,让党旗在基层一线高高飘扬,为扎实推进中国式现代化福州实践汇聚磅礴力量。

两岸专家共探体育健康新路径 首届海峡两岸(福州)运动防护康复交流活动启幕

本报讯(记者 唐蔚婧)“这个贴布可以支撑膝盖肌肉,运动时能减少疼痛,还能加快恢复。”17日上午,在位于鼓楼区的福建省老干部活动中心,随着一堂生动的“贴扎体验课”开场,首届海峡两岸(福州)运动防护康复交流活动拉开帷幕,130多名来自海峡两岸的专家学者、青年学生共聚一堂,围绕“防护+康复”,共话体育健康产业融合发展。

为第十三届海峡青年荟的活动之一,该活动首次搭建起以运动防护、康复专业为核心主题的交流平台,既有前沿理论的探讨,也有实地操作教学,为两岸运动防护常态化合作奠定基础。

活动现场,6位台湾专家带来专题讲座,涵盖运动损伤预防、康复介入策略、高龄康复与健康生活方式等内容,深入浅出、干货满满,引得听众频频点头、拍照记录。

“我想让大家更了解防护员是做什么的。”台北市立大学硕士邱泽铭在讲座中介绍,希望这次交流能让运动防护理念普及开来,让更多人安心运动、科学康复。

防护康复是一项强调实践的专业,透过面对面实操交流,能更深入理解彼此的理念与技术,也让学生从中受益。”台湾教授翁明嘉表示,这样的交流将助推两岸在专业层面的共同进步。

在现场互动环节,台湾青年进行实操展示,一条条肌能贴布精准地贴在体验者的肩膀、膝盖等部位,动作娴熟、讲解清晰,引得青少年运动员和社区居民驻足体验。“原来贴扎不只是‘贴个胶布’,里面的学问真不少!”鼓楼居民陈阿姨体验后连连称赞。



嘉宾为体验者开展贴扎示范操作。本报记者 原浩摄

关注2025海峡青年荟 中国梦·中华情

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社